



自2023年4月“一院一亮点”项目启动以来,呼伦贝尔市鄂伦春自治旗人民检察院依托“鄂妮”(鄂伦春语“母亲”的意思)品牌建设,系统推进未成年人司法保护工作。该院秉持“严管厚爱并重、惩戒挽救结合”理念,聚焦“帮教罪错未成年人”与“预防未成年人犯罪”两大核心任务,构建起“党建引领+多元联动+精准矫治+系统预防”的工作体系,努力为未成年人健康成长撑起一片法治晴空。

# 打造「鄂妮」品牌 护航成长之路

呼伦贝尔市鄂伦春自治旗人民检察院深耕未成年人保护工作

本报记者 ● 郭星宇



法治副校长进校园

模拟法庭



普法宣传

## 党建引领强担当

为打破部门壁垒、凝聚保护合力,鄂伦春旗检察院坚持党建引领,强化责任担当,积极探索未成年人司法保护与综合帮教新路径,取得显著成效。

“我现在是班干部了,再也不和以前的‘哥们’混了,心思都放在了学习上。”面对检察官的回访,赵阳(化名)自信地说道。

赵阳父母离异后,对其监护和照管严重缺失。他长期出入日租房,曾因“拉车门”盗窃受到行政处罚,成为检察院重点关注的不良行为未成年人。

赵阳的蜕变,正是鄂伦春旗检察院以党建引领未检工作的生动缩影。该院始终将党建贯穿罪错未成年人帮教工作全过程,通过党组织联建打破部门壁垒、凝聚多方保护合力。2025年,该院“鄂妮”未检办公室所属党支部牵头,联合旗教体局、民政局、妇联及北极星义工

## 打破壁垒聚合力

协会等单位党组织,专题研究涉案未成年人帮教方案,全年共召开未成年人保护联席会议5次。各单位分工明确、协同推进:教体局负责联系学校,落实学业衔接与控辍保学工作;民政局联动社工提供心理疏导;妇联协助开展家庭教育指导,形成各尽其责、同向发力的共治格局,构建起了全方位的未成年人保护网络。

在此基础上,该院联合妇联、北极星义工协会,于2025年6月16日成立“未成年人考察帮教基地”,对涉案未成年人的家庭环境、成长经历、罪错原因开展全面调查评估,量身定制帮教方案,将岗位实践与法治教育相结合,形成常态化工作机制。同时,由该院牵头,于2025年7月15日召开涉未成年人案件综合履职联席会议,针对法律援助律师匹配不足、法定代理人到场制度落实不到位等问题,协调各单位完善制度、破解堵点。

## 精准帮教施良策

“实习工资有了,自考教材也看了大半,日子越来越有奔头。”黄亮(化名)和李刚(化名)在检察官回访时,不约而同地说道。

在“鄂妮”未检团队看来,每个孩子的情况各不相同,帮教绝不能搞“一刀切”。黄亮因故意伤害罪被判处缓刑,李刚因盗窃罪被判处缓刑。针对处于缓刑考验期的两人,“鄂妮”未检团队采用“法治教育+跟踪帮教”工作法,因人施策、持续跟进,帮助他们逐步矫正行为偏差。如今,二人已顺利进入企业实习,在考验期内表现优异。鉴于他们缓刑考验期表现良好,不再执行原有刑罚。

对于赵阳,“鄂妮”未检团队从家庭入手,多次与其父母沟通,督促其依法履行监护职责。为了帮助孩子重归正途,其父母决定搬家,赵阳彻底脱离了原来的不良环境。

## 靶向矫治启新生

如今,赵阳在校园中重拾自信、积极向上。通过量身定制“一人一策”帮教方案,该院助力涉案未成年人顺利融入社会。

据了解,2023年以来,该院累计对6名涉案未成年人开展观护帮教,其中4人未再犯罪且家庭关系得到改善,2名违反规定者依法受到相应处理。2025年,该院共办理涉未成年人案件10件,制发《督促监护令》10份,聚焦监护缺失、家庭教育缺位等导致未成年人误入歧途的核心问题,督促监护人切实履行监护职责。与此同时,该院在办案过程中主动排查就学情况,累计发现16名未成年人疑似事实辍学线索,并及时形成《辍学未成年人线索移送函》移送教体局,推动控辍保学工作落地见效,从源头预防消除未成年人因失学闲散而误入歧途的风险。

## 前端预防抓苗头

鄂伦春旗检察院秉持“预防就是保护”理念,牵头构建全链条、多维度的未成年人犯罪预防体系,努力实现“矫治一个、挽救一批、预防一片”的工作目标。

强化制度机制支撑。受旗委政法委委托,该院牵头起草《鄂伦春自治旗预防未成年人违法犯罪实施方案》(以下简称《方案》)。该《方案》于2024年8月在全旗工作调度会议上审议通过,明确各单位要全面排查重点青少年群体、建立基础档案,为预防工作提供坚实的信息支撑。2025年,该院聚焦校园安全、性侵预防等重点领域,先后召开未成年人保护及涉未案件综合履职联席会议5次,相关单位充分发挥职能优势,协同推进防控措施,初步形成预防工作合力。

强化重点领域监管。该院联合公安、市场监管、文旅等部门排查校园周边商铺、娱乐场所、住宿经营场所等重点场所30余家,并与相关场所签署《倡议书》,推动宾馆严格落实身份核验、娱乐场所禁止未成年人进入等制度;向烟草专卖局制发检察建议1份,从源头监管、普法教育、长效协作三方面规范烟草市场秩序,有效防范未成年人涉烟草违法行为。

## 织密未检保护网

为;针对日租房等住宿类特种行业,开展强制报告制度专项宣传,督促经营主体严格落实未成年人保护责任,堵塞监管漏洞,切实筑牢未成年人保护网。

深化法治宣传教育。自“鄂妮”品牌成立以来,该院开展法治进校园活动200余次,发放宣传册10000余份,覆盖师生20000余人次;2025年,组织未成年人赴青少年法治教育基地参观7次,通过沉浸式体验提升法治意识;法治副校长进校园开展未成年人预防性侵专题讲解18次,并为教职员举办法治教育课2次,进一步夯实校园层面的犯罪预防能力。

通过系统谋划与统筹推进,鄂伦春旗检察院将帮教工作的“后半篇文章”与未成年人犯罪预防工作的“前半篇布局”有机衔接,形成“帮教”与“预防”的工作闭环,在全力挽救已涉罪未成年人的同时,依托普法宣传、重点监管、控辍保学等举措,构建起全周期、全覆盖的保护网络。下一步,该院将持续整合多部门资源,积极运用科技手段,推动未成年人司法保护工作向专业化、精细化迈进,以过硬的政治担当和检察智慧,为基层社会治理贡献司法力量。